ВАРИАНТЫ
исполнения и отделки РБМ

Русская баня Маслова (РБМ) – это не только парная - сердце любой бани, но одновременно и потельня, и помывочная, и массажная. Поэтому, сочетая в себе столь широкую универсальность, является поистине БАНЕЙ, очищающей тело как снаружи, так и, что особенно актуально в наше время, изнутри. А, как известно, в здоровом теле - здоровый дух. 
РБМ может быть смонтирована практически в любом помещении. Размеры и конфигурация, расположение лежаков или сидений, их форма и варианты отделки зависят только от пожеланий и финансовых возможностей  Заказчика.  Обязательными условиями являются: наличие холодной и горячей воды, канализации для отвода сточных вод,  электричества из расчета пиковой (установочной) мощности ориентировочно 1 кВт на 1 куб.м объема РБМ. 
Универсальность РБМ накладывает особые требования к конструкции. 
Во-первых, это стойкий к коррозии, несущий металлический каркас, монтируемый внутри помещения и развязывающий от механических напряжений по всем направлениям собственно кабину РБМ и несущие стены помещения. 
Во-вторых, этот каркас тщательно утепляется и пароизолируется, а затем обшивается в два слоя гипсовыми влаго- и термостойкими стеновыми листами, на которые закрепляются нагревательные секции термостойкого кабеля и температурные датчики с проводами управления. 

Затем все поверхности обшиваются стальной оцинкованной сеткой, особо обрабатываются сопряжения и углы, и только после этого оштукатуриваются и шпаклюются термостойкими цементными смесями, поверх которых наносится гидроизоляция.  
Использование электричества для нагрева внутренних облицовок РБМ позволяет с помощью многочисленных нагревательных секций и многоканальных терморегуляторов с температурными датчиками, расположенными в различных точках под облицовкой, с достаточной точностью (±1°С) задавать и поддерживать необходимую рабочую температуру. Так для сидений и лежанок эта оптимальная рабочая температура составляет 41-43°С, для спинок сидений 43-46°С, для пола 35-40°С, для середины стен 45-50°С, для верха стен 55-60°С, для откосов 60-70°С, для потолка или «парового кармана» 65-80°С. 
Однако использование электроэнергии накладывает и особые требования, в первую очередь к электробезопасности РБМ, а также к надежности и долговечности электронагревателей и температурных датчиков, вмонтированных под облицовкой. Кроме того, конструкция РБМ должна обеспечить экранировку, то есть полное отсутствие электромагнитных полей от токов промышленной частоты  как внутри, так и вне кабины РБМ.
Для отделки возможно применение натуральных каменных природных материалов – мрамора, гранита, златита, шунгита, жадеита, горшечного камня или талькохлорита, и др., а также натуральной (без химических добавок) плотной напольной керамической плитки. К штукатурным и клеевым составам применяются повышенные требования по теплостойкости и влагостойкости.
Система вентиляции РБМ должна обеспечивать различные режимы в зависимости от текущего режима использования:  

а) принудительная вытяжная регулируемая вентиляция в режимах предварительного разогрева, потения и расшлаковки, проведения массажных и скрабовых процедур; 

б) полное закрытие вытяжного вентиляционного канала в режиме напаривания жарким паром с веничным массажем;
в) залповая вытяжная интенсивная вентиляция в режиме проветривания после проведения паровых процедур.

В предбаннике также необходимо обеспечить постоянную вытяжную вентиляцию. Приток свежего воздуха в кабину РБМ обеспечивается из предбанника через вентиляционное отверстие или щель в нижней части входной двери. Желательно, чтобы свежий воздух, поступающий в предбанник, предварительно подогревался, проходя через керамический низкотемпературный подогреватель, а в летнюю пору во влажном климате и  предварительно осушался.
В РБМ используются специально для нее спроектированные каменки – ЖароГенераторы (ЖГ). Эти ЖГ, в отличие от каменок для саун и деревянных бань, не греют воздух. Поэтому теплоаккумулирующие камни в ЖГ помещены в корпус-термос, выполненный полностью из жаростойкой нержавеющей стали, и открыты для поддачи воды и выхода жаркого пара только сверху.  Такие ЖГ навешиваются на стены кабины РБМ на уровне примерно 1,5 метра и облицовываются керамикой в соответствии с общим дизайном РБМ. Нагрев камней осуществляется специальным ТЭНом в двойной рубашке, выполненной также из жаростойкой нержавеющей стали. Температура нагрева камней контролируется и управляется с Пульта управления посредством высокотемпературного датчика.
Такое решение, в первую очередь обеспечивает экологию воздуха в парной, а также безопасное пользование, то есть исключение возможности случайно обжечься об корпус ЖГ или ошпариться паром. При этом, полностью заменяя собой традиционную многотонную русскую печь с закрытыми камнями, они  не занимают на полу РБМ полезного места. В зависимости от объема РБМ используются от одного и более ЖГ. 
Ниже приведены фотографии вариантов исполнения форм сидений, потолка, откосов, расположения ЖГ. В РБМ возможно реализовать различные варианты освещения – как правило, используются герметичные галогенные светильники с напряжением 12В.  В качестве входной двери используются стеклянные двери из закаленного тонированного стекла в деревянной или металлической раме.
Эта РБМ была смонтирована в подвале подмосковного коттеджа. На первой фотографии видна входная стеклянная дверь, форма подпотолочных откосов простая, отделка керамической напольной плотной шероховатой плиткой (керамогранит), размером 10х10см. На втором фото виден вариант исполнения эргономического сидения, расположенного рядом с плоским лежаком.
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Следующие две фотографии РБМ, которая смонтирована в Лондоне. 

Здесь видно размещение навесных каменок-жарогенераторов (3 шт.), смесителя холодной и горячей воды с душевой или гигиенической лейкой, настенного освещения. Отделка всех поверхностей РБМ выполнена мозаичной керамической матовой напольной плиткой.
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Эта РБМ смонтирована в московской городской квартире. Отделка выполнена мраморной мозаичной плиткой. Форма сидения эргономическая, подогнана под рост хозяев квартиры. В плоском лежаке выполнена вставка из натурального камня – жадеита.
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Эта РБМ смонтирована в городе Москве в оздоровительном центре, расположенном  в подвале жилого дома. Поскольку РБМ исполняется только из негорючих и несгораемых материалов, она полностью, как и Турецкая Баня, является пожаробезопасной. 


Отделка РБМ выполнена керамической плиткой размером 10х10 см. В районе спины человека, сидящего на плоском мраморном лежаке, выполнена вставка из мраморной плитки того же размера. Откосы прямые. Освещение вмонтировано в декоративные угловые полочки.
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На этой фотографии РБМ (Лондон) видно исполнение откосов с вмонтированными в них колонками.  
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